

Министерство образования и науки. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева»

### Рецензия

**На научно-квалификационную работу «Роль природных факторов в истории заселения и хозяйственного освоения территории Приенисейской Сибири: геоморфологический аспект», выполненную аспирантом Вандеровым Артёмом Владимировичем, обучающимся по направлению подготовки «Науки о земле – 05.06.01» по программе Геоморфология и эволюционная география**

Выпускная квалификационная работа состоит из 4-х глав, введения, заключения, списка использованной литературы в количестве 70 наименований. Работа иллюстрирована картами и рисунками.

Актуальность темы диссертационного исследования несомненно важна и необходима, в связи с тем, что вопрос о историко-географическом исследовании территории Приенисейской Сибири с позиции геологического строения и особенностей рельефа до сих пор изучен недостаточно, поэтому автор сделал попытку восполнить этот пробел для изучаемой территории, и сделал хозяйственную оценку Сибири с этих позиций.

В настоящее время принцип историко-географического районирования с точки зрения геоморфологического аспекта является несовершенным.

Актуальность темы диссертационного исследования Вандерова А.В. в связи с вышесказанным приобретает ещё большую актуальность.

Научные положения, выводы и рекомендации в работе обоснованы с позиции междисциплинарного синтеза методических подходов, идей и концепций, сформированных в трудах отечественных и зарубежных ученых по географическим, биологическим и геологическим наукам.

Достоверность разработанной А.В. Вандеровым методологии и методики оценки особенностей геологического строения и рельефа для историко-географического районирования подтверждена практическими результатами по выделению на территории Красноярского края историко-географических районов с различными предпосылками хозяйственного развития региона.

На основе разработанной методики и использования собранного диссертантом материала, Вандеровым А.В. установлены и обоснованы критерии и принципы историко-географического районирования.

Достоверность и обоснованность полученных результатов исследования в научно-квалификационной работе А.В. Вандерова также обеспечена тщательным отбором фондовых и архивных документов Красноярского, Минусинского краеведческих музеев, гидрометеослужб.

Научная новизна результатов исследования заключается в обобщении существующих представлений и территориальной дифференциации районов природопользования с точки зрения исторической географии.

В процессе исследования получены новые конкретные научные результаты:

1. Систематизированы и откорректированы современные подходы к разработке основ историко-географической периодизации процессов заселения и хозяйственного освоения территории Сибири
2. Дана геологическая оценка опасных геоморфологических процессов и определен риск природопользования на территории Красноярского края и др.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности их использования в научных и практических целях при хозяйственном освоении Приенисейской Сибири.

Полученные результаты могут быть использованы в учебном процессе со студентами вузов по специальности географического и экономического профилей.

Основное содержание научного исследования отражено в рецензируемых журналах и изданиях из перечня ВАК.

В целом научно-квалификационная работа Вандерова Артёма Владимировича на тему: «Роль природных факторов в истории заселения и хозяйственного освоения территории Приенисейской Сибири: геоморфологический аспект» по актуальности выбранной темы, степени обоснованности научных положений и выводам сосогласно требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 02.08.2016) соответствует научной специальности 25.00.25 «Геоморфология и эволюционная география», а ее автор заслуживает положительной оценки.

Рецензент: доктор географических наук, профессор кафедры географии и методики обучения географии Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева



В. П. Чеха.